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Вступ 

 Пожежі у навчальних закладах мають велике значення, так як ці пожежі є 

прогресивними та несуть значні наслідки. 

Забезпечення пожежної безпеки в організаціях, на підприємствах закладів 

освіти України здійснюється згідно з Правилами пожежної безпеки в Україні      

№ 1417 від 30.12.2014, зареєстрованих в Міністерстві юстиції України                     

05 березня 2015р. за 252/26697 та Правилами пожежної безпеки для навчальних 

закладів та установ системи освіти України, затверджених наказом Міністерства 

освіти і науки України 15.08.2016 № 974, зареєстрованих в Міністерстві юстиції 

України 08.09.2016 за № 1229/29359.  

Основним завданням забезпечення пожежної безпеки в навчальних 

закладах є захист і порятунок людей (дітей) від небезпечних факторів пожежі, 

що супроводжуються неконтрольованим горінням. У разі виникнення пожежі дії 

працівників відомства, залучених до гасіння пожежі, мають бути спрямовані на 

забезпечення безпеки людей, насамперед дітей, а також їх евакуацію та 

порятунок. 

Усі заклади до початку навчального року (сезонні заклади та перші зміни 

закладів) повинні бути прийняті відповідною комісією, до складу якої входять 

представники державного наглядового органу у сфері пожежної безпеки. При 

поселенні дітей у дитячі дошкільні заклади дітей молодшого віку слід 

розміщувати на нижніх поверхах [1]. 

У багатоповерхових будинках шкіл та інтернатів класні кімнати для дітей 

молодшого віку слід розташовувати на нижніх поверхах. У приміщеннях, де 

перебувають діти, покриття повинно бути прикріплене до підлоги (за винятком 

дошкільних закладів) і мати помірну димоутворюючу здатність. Дитячі заклади, 

які працюють цілодобово, а в літній період - будинки для дітей, повинні мати 

чергування обслуговуючого персоналу в нічний час. 

Кімната чергового повинна бути обладнана телефонним зв'язком. 

Черговий персонал повинен бути забезпечений засобами індивідуального 

захисту органів дихання для саморятування при пожежі з розрахунку 
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максимальної кількості дітей та окремо для працюючого персоналу, комплектом 

ключів від дверей евакуаційних виходів, ручним електричним ліхтарем, 

дізнатися кількість дітей, які ночують, їх місцезнаходження та повідомити цю 

інформацію по телефону в найближчу пожежно-рятувальну частину [1]. 

У закладах загальної середньої освіти (крім закладів для дітей з вадами 

розвитку) можуть створюватися дружини юних пожежних. У закладах та 

установах, де учні/вихованці перебувають цілодобово, необхідно встановлювати 

нічні зміни обслуговуючого персоналу, під час яких їм не дозволяється спати. 

Кімната чергового повинна бути обладнана телефонним зв'язком. Охорона 

повинна бути обладнана фільтрами для саморятування при пожежі відповідно до 

граничної кількості дітей та окремим набором ключів для обслуговуючого 

персоналу від евакуаційних виходів і воріт, автомобільних в'їздів на територію 

закладу та закладу. Під час перебування учасників освітнього процесу в будівлі 

дозволяється замикати двері евакуаційних виходів зсередини лише на замки 

(засув, гачок тощо), які легко відмикаються (без ключів) [1] . 

Як приклад пропоную розглянути пожежі в навчальних закладах, які 

сталися протягом останніх п’яти років:  

4 грудня 2019 року в Одесі сталася масштабна пожежа, яка розпочалася в 

будівлі, де розміщені Інститут морської біології НАН України та Одеський 

коледж економіки, права та готельно-ресторанного бізнесу (на вулиці Троїцькій, 

25) та поширилась на іншу частину будівлі (вул. Пушкінська, 37), де розташовані 

низка державних наукових установ. 

Унаслідок пожежі загинули 16 осіб та 32 постраждали. Серед загиблих - 

студенти і працівники коледжу, директор Інституту морської біології Борис 

Александров, співробітниця цього інституту та рятувальник ДСНС. 

В Інституті морської біології, зокрема, згоріли унікальні наукові колекції 

морських організмів, наукові архіви, бази даних і бібліотека. 

Повністю знищений вогнем архів БТІ Одеси, який розташовувався на 

шостому поверсі. Будівля, де сталась пожежа, прибутковий будинок Асвадурова, 

є пам'яткою архітектури місцевого значення [2]. 
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22 січня о 06:38 до оперативно-координаційного центру ГУ ДСНС України 

у м. Київ надійшло повідомлення про пожежу в Спеціалізованій школі-інтернаті 

№11, за адресою м. Київ, Голосіївський район, вул. Волзька, 12А. По прибуттю 

на місце пожежі встановлено, що пожежа сталася в кабінеті психолога на 

другому поверсі 3-х поверхової будівлі Спеціалізованої школи-інтернат. Площа 

займання склала 16 кв. м, а також існувала загроза розповсюдження вогню на 

третій поверх та горище будівлі. 

У нічний час в школі-інтернат перебувало 25 дітей віком 7-17 років, яких, 

до прибуття першого пожежного підрозділу, обслуговуючий персонал відвів на 

безпечну відстань. 

Пожежа у школі сталася ввечері 19 вересня у Чугуєві Харківської області. 

Попередньо, все почалося у спортзалі, згодом вогонь пошкодив й інші навчальні 

приміщення. 

19 вересня 2021 року до місцевої пожежно-рятувальної частини надійшло 

повідомлення про виявлення займання у приміщені спортзалу у школі №2, що 

знаходиться за адресою м. Чугуїв, вулиця Гвардійська, 43. 

Пожежа почалася на даху, спалахнуло дерев'яне перекриття. 

 У школі на момент займання був тільки сторож, він не постраждав [3]. 

 У Вінницькій області загорілася школа під час навчального процесу. 

Займання виникло на даху будівлі, пожежу гасили більше години. 

 Рятувальники ліквідували пожежу в школі с. Курилівка (Хмільницький      

р-н, Вінницька обл.). Займання виникло на даху школи на площі 20 кв.м. «Дітей, 

які на момент виникнення пожежі перебували в школі, евакуював персонал 

навчального закладу. Жоден зі школярів і співробітників школи не постраждав», 

- йдеться в повідомленні. Рятувальники отримали інформацію про займання, що 

надійшла о 08:59, і о 09:37 пожежу локалізували, а о 10:31 - ліквідували. 

 До гасіння пожежі залучалися 12 осіб зі складу надзвичайників і 4 

спецавтомобілі. 

Ще як один із прикладів можна взяти пожежу в Нігерії. 
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 Пожежа спалахнула 13 квітня, у школі в районі Пейс Бас у Ніамеї. 

Запервинною інформацією, студенти потрапили у вогняну пастку, яка також 

знищила кілька класів. Відомо, що загинули учні підготовчих і молодших    

класів [4]. 

 Актуальною моя тема є тому, що в наш час пожежі у навчальних закладах 

призводять до великих втрат матеріальних цінностей, а іноді до втрат людських 

життів. 

 Метою мої роботи є підвищення готовності підрозділів ДСНС до гасіння 

пожежі у навчальному закладі за рахунок удосконалення матеріально-технічної 

бази пожежно-рятувальних автомобілів. 

 У зв'язку з цим, пропонуємо провести наступні заходи: 

1. Організувати перевірку навчального закладу щодо пожежної небезпеки та 

протипожежного стану закладу; 

2. Провести аналіз: генерального плану, будівельних конструкцій, джерел 

протипожежного водопостачання, засобів первинного пожежогасіння; 

3. Провести розрахунок сил та засобів на гасіння пожежі. 
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I. Загальні відомості про об’єкт 

 1. Загальні дані про об’єкт 

Вінницький ліцей №13 займає площу 1,3 га, яка огороджена залізним 

парканом, та має один в’їзд з вул. Максима Шимка. На території розташовані 

будівля школи, будівля шкільної майстерні.  

Чисельність: учнів – 1153, персоналу - 78. У нічний час знаходиться два 

охоронця. 

З першого поверху є один основний та 2 запасних вихода. У будівлі 

майстерні передбачено один основний та один запасний виходи. 

 2. Найкоротші шляхи прямування до об'єкту та зовнішня 

характеристика зовнішніх меж 

  Вінницький ліцей №13 знаходиться за адресою: Вінницька область, 

м.Вінниця , вул. Максима Шимка 1,. Розраховуємо маршрут прямування від 

ДПРЧ-5 (м. Вінниця, провулок Залізничний, будинок 3). 

  Маршрут прямування від частини: виїзд ліворуч на пров. Залізничний, далі 

ліворуч на вул. Лебединського та рухаємося прямо, ліворуч з’їзд на вул. Максима 

Шимка, та рухаємося прямо вул. Максима Шимка. Вінницький ліцей №13   

знаходиться ліворуч . Покриття доріг тверде, таке що задовольняє прямування 

пожежної техніки без обмежень (Vпрям = 40 км/год.). Загальна відстань від 

ДПРЧ-5 до об’єкту складає 3,2 км. 

  З двох сторін навколо ліцею знаходяться торгові будівлі, через дорогу 

дитячий садок. На території розташована головна будівля закладу, майстерня, 

стадіон, спортивні майданчики, подвір'я, майданчик. 

 3. Характеристика об’єкту 

Характеристика будівлі ліцею: 

          Будівля ліцею 3-х поверхова, III ступеня вогнестійкості розміром                  

60 м × 24 м, загальною площею в плані – 1440 м2. Будинок без підвалу, з горищем. 

Висота будівлі на рівні підлоги 3-го поверху 7,5 м. У будівлі розміщено 

навчальні класи та службові приміщення. 
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Стіни та перегородки виконано з цегли. Оздоблення стін та стелі виконано 

з негорючих матеріалів, підлога дерев’яна. 

Перекриття між поверхами та горищне виконано з багатопустотних 

залізобетонних плит. 

Дах – горищний, двоскатний. Конструктивні елементи горища виконано з 

дерева. Покрівля – металочерепиця. 

У будівлі чотири сходові клітини. Вихід на горище можливий з усіх 

сходових клітин. 

Характеристика будівлі майстерні: 

Майстерні – 1-но поверхова будівля, прямокутної форми, III ступеня 

вогнестійкості розміром 21 м × 29 м, загальною площею в плані – 609 м2. Будинок 

без підвалу, з горищем. Висота будівлі на рівні горищного перекриття 2,5 м. У 

будівлі розміщено класи та підсобні приміщення. 

Стіни та перегородки виконано з цегли. Оздоблення стін та стелі виконано 

з негорючих матеріалів, підлога дерев’яна. 

Перекриття горищне виконано з дерева. 

Дах – горищний, двоскатний. Конструктивні елементи горища виконано з 

дерева. Покрівля – металочерепиця. 

Освітлювально-силову мережу напругою 220В може бути відключено 

черговим персоналом об’єкта (цілодобово) від загального розподільного щита, 

встановленого на першому поверсі. Аварійне освітлення відсутнє. 

Опалення центральне водяне. 

Загальнообмінна вентиляція в будівлях - природна. 

4. Зв’язок 

          Телефонний, номер директора 66-90-59. 

5. Протипожежне водопостачання 

  Внутрішній протипожежний водопровід відсутній. 

  Зовнішнє протипожежне водопостачання забезпечується від ПГ-1-К-200 

встановленого безпосередньо на території ліцею на кільцевій водопровідній 
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мережі d=200 мм. Відстань від ПГ-1 до будівлі складає 80 м. Робочий тиск у 

мережі становить 2-3 атм. При цьому водовіддача буде становити 90 л/с. 

II. Державний нагляд з питань пожежної і техногенної безпеки та 

цивільного захисту за об’єктом. 

 2.1. Організація проведення перевірки пожежної небезпеки 

Вінницького ліцею №13. 

          Державний нагляд здійснюється шляхом проведення планових перевірок 

та проведення позапланових перевірок. 

          Під час планових перевірок обстежуються території, будівлі, споруди та 

приміщення, проводиться перевірка організації та виконання об’єктом перевірки 

вимог законодавства у сферах пожежної і техногенної безпеки, цивільного 

захисту. 

          Планові перевірки суб’єкта господарювання на відповідний календарний 

рік включається до плану роботи, розробленого: 

          - органами державного нагляду (контролю) – на рік, із зазначенням 

структурних підрозділів, посадові особи, які будуть залучені до здійснення 

перевірки; 

          - планові перевірки суб’єктів господарювання проводяться згідно з 

квартальними планами, які затверджуються керівником відповідного органу 

державного нагляду (контролю) до 20 числа останнього місяця кварталу, що 

передує плановому. 

          Для проведення планових або позапланових перевірок суб'єктів 

господарювання органами державного нагляду (контролю) видаються приписи 

про проведення перевірок, до яких включаються: 

          - найменування суб'єкта господарювання, до якого будуть застосовані 

заходи державного нагляду (контролю); 

          - місцезнаходження підприємства та об'єкта перевірки; 

          - об'єкт перевірки; 

          - дата початку та закінчення перевірки; 
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          - звання, прізвище, ім'я та по батькові посадової особи, яка буде проводити 

перевірку. 

          Планові та позапланові перевірки проводяться в робочий час об’єкта 

перевірок.  

          Орган, що проводить перевірку, зобов'язаний не пізніше як за 10 

календарних днів до початку перевірки надати або вручити під розписку 

керівнику або уповноваженій особі суб'єкта господарювання, повідомляючи про 

проведення планової перевірки. 

          Тривалість проведення планових перевірок залежить від кількості та 

розміру будівель, приміщень і ділянок, що перебувають у власності чи 

користуванні суб’єкта господарювання, де будуть проводитися перевірки, а 

також ступеня ризику, пов’язаного з провадженням господарської діяльності 

суб’єкта господарювання, який не може перевищувати п'ятнадцяти робочих днів, 

а для суб'єктів малого підприємництва - п'яти робочих днів, якщо інше не 

встановлено законодавством. 

          Продовження терміну проведення  періодичних  перевірок не 

допускається. 

          Позапланові перевірки суб'єктів господарювання - це перевірки, не 

передбачені планами роботи органів державного нагляду (контролю) та їх 

територіальних органів, які проводяться на підставі: 

          - суб'єкт господарювання подає до органу державного нагляду (контролю) 

письмову заяву про проведення перевірок на його вимогу; 

          - виявлення та підтвердження недостовірності даних, заявлених у 

документах обов'язкової звітності, що подаються суб'єктами господарювання; 

          - перевірка виконання суб'єктами господарювання приписів, розпоряджень 

чи інших розпорядчих документів щодо усунення порушень вимог 

законодавства, які є наслідками планових перевірок органів державного нагляду 

(контролю); 

          - оскарження фізичними та юридичними особами порушень суб'єктами 

господарювання вимог законодавства у сфері пожежної та техногенної безпеки.   
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У такому випадку позапланові перевірки можуть проводитися лише за 

погодження з органом державного нагляду (контролю); 

          - настання нещасного випадку із загибеллю потерпілого внаслідок 

надзвичайної ситуації або пожежі, що пов'язано з діяльністю суб'єкта 

господарювання. 

          Якщо інше не встановлено законом, тривалість проведення позапланової 

перевірки суб'єкта господарювання не може перевищувати 10 робочих днів, 

суб'єктів малого підприємництва - 2 робочих днів. Продовження строку 

проведення позапланових перевірок не допускається. 

          Суб’єкт господарювання повинен бути ознайомлений з причиною 

проведення позапланової перевірки з наданням йому копію відповідної 

документації. 

          Відповідно до Закону України «Про основні засади державного нагляду 

(контролю) у сфері господарської діяльності»: 

          - планові заходи державного нагляду (контролю) здійснюються органами 

державного нагляду (контролю) за діяльністю суб'єктів господарювання з 

підвищеним ступенем ризику - не частіше одного разу на два роки. 

III. Аналіз пожежної небезпеки ліцею, шляхів евакуації та засобів 

протипожежного захисту. 

3.1. Аналіз генерального плану 

Для розробки аналізу плану використаємо: 

1. ДБН В 2.5-74:2013 «Водопостачання. Зовнішні мережі та споруди»; 

2. ДБН В 1.1-7-2016 «Пожежна безпека об’єктів»; 

3. Наказ Міністерства внутрішніх справ України від 15 червня 2015р. № 696 

«Порядок утримання, обліку та перевірки технічного стану джерел зовнішнього 

протипожежного водопостачання»; 

4. ДБН В 2.2-12:2019 «Планування та забудова територій». 
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Табл. 3.1. Зразок припису із вказаними недоліками (генеральний план об’єкту).  

№ Що 

перевіряється 

Передбачено в 

проєкті 

Потрібно по 

нормах 

Посилання на 

норми 

Висновок 

1. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Наявність 

в’їзду на 

територію 

 

 

 

 

 

 

 

 

На території 

школи 

передбачені 

проїзди і під’їздні 

шляхи, що 

суміщені з 

функціональними 

проїздами і 

під’їздами 

 

Окремі проїзди і 

під’їздні шляхи для 

ПА (скорочення – 

пожежні 

автомобілі)  або 

суміщених з 

функціональними 

проїздами та 

під’їздами 

ДБН В 1.1-7-

2016 «Пожежна 

безпека 

об’єктів » п.8.1 

Відповідає 

 

 

 

2. Під’їзд до 

гідрантів 

 

Під’їзд вільний Має бути вільним Наказ 

Міністерства 

внутрішніх 

справ України 

від 15 червня 

2015р. № 696 

Відповідає 

3. Покриття для 

під’їздів 

 

По всій територій 

школи укладений 

асфальт 

 

Дороги для ПА 

повинні бути 

обладнані твердим 

покриттям 

ДБН В 2.2-

12:2019 

П 15.1.5 

Відповідає 

4. Розміщення 

пожежних 

гідрантів 

 

Пожежний 

гідрант 

розміщений 

вздовж вулиці та 

відповідає 

встановленим 

нормам 

Слід передбачати 

уздовж вулиці та 

автомобільних 

доріг на відстані не 

більше ніж 2.5 м 

від краю проїзної 

ДБН В 2.5-

74:2013 

«Водопоста-

чання. 

Зовнішні 

мережі та 

Відповідає 
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частини  

 

споруди» 

п.12.16 

5. Зовнішнє 

протипо-

жежне 

водопостачан-

ня 

Пожежний 

гідрант 

встановлено на 

кільцевій 

водомережі. 

У межах населених 

пунктів 

водопровідні 

мережі, як правило 

повинні бути 

кільцевими 

ДБН В 2.5-

74:2013 

«Водопоста-

чання. 

Зовнішні 

мережі та 

споруди» 

п.12.5  

Відповідає 

6. Відстані, від 

пожежних 

гідрантів до 

будівлі 

 

Відстань від 

пожежних 

гідрантів до 

будівлі складає 

80 м 

Щодо будинку 

гідрант не повинен 

бути розміщений 

на відстані більше 

ніж  

200 м 

Наказ 

Міністерства 

внутрішніх 

справ України 

від 15 червня 

2015р. № 696 

Відповідає 

7. Протипожеж-

ний розрив 

між 

будинками 

На території 

ліцею 

знаходиться 

чотири об’єкта на 

відстані більш ніж 

8 м один від 

одного 

Протипожежні 

відстані від 

громадських 

будівель до інших 

споруд має бути не 

менше 8 м 

ДБН В 2.2-

12:2019 п 

15.2.2 табл.15.2 

Відповідає 

 

3.2. Аналіз будівельних конструкцій 

 Як правило будівлі школи мають від III до IV ступеня вогнестійкості, а це 

відповідає нормам встановленим в ДБН В.2.2-3:2018 «Заклади освіти», до 

кількості людей, які знаходяться у відповідних будівлях». 
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Табл. 3.2.  Зразок припису із вказаними недоліками (будівельні конструкції). 

№ 

з/п 

Будівельні 

конструкції 

СВ 

П 

REIн 

хв. 

СВ 

Ф 

REIф 

хв. 

Документ Висновок 

1. Стіни 

сходового 

маршу несучі 

цегляні 

ІІІ REІ 

120 

ІІІ REІ 

120 

ДБН В 1.1.-7-2016 

«Пожежна безпека 

об’єктів будівництва. 

Загальні вимоги»  

табл. 1 

Відповідає  

2. Стіни зовнішні 

несучі цегляні 

ІІІ E15 ІІI E15 

 

ДБН В 1.1.-7-2016 

«Пожежна безпека 

об’єктів будівництва. 

Загальні вимоги» 

 табл. 1 

Відповідає 

3. Стіни 

внутрішні 

несучі цегляні 

ІІІ E 15 ІІІ E15 

 

ДБН В 1.1.-7-2016 

«Пожежна безпека 

об’єктів будівництва. 

Загальні вимоги»  

табл. 1 

Відповідає  

4. Перекриття 

міжповерхове 

залізобетонне 

ІІІ RЕІ 

45 

ІІI REІ 

45 

ДБН В 1.1.-7-2016 

«Пожежна безпека 

об’єктів будівництва. 

Загальні вимоги»  

табл. 1 

Відповідає  

 

Висновок: Оскільки фактичний ступінь вогнестійкості дорівнює 

вимагаємому, то умова вогнестійкості виконується. 
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3.3. Аналіз первинних засобів пожежогасіння  

У ліцеї як первинні засоби гасіння пожежі є вогнегасники, які 

розташовуються у класах, їдальні, бібліотеці та інших приміщеннях. 

 

Табл. 3.3. Зразок припису із вказаними недоліками (первинні засоби 

пожежогасіння). 

Найменування Потрібна 

кількість 

Дійсна 

кількість 

Назва документу Висновок 

ВП-5 14 15 Наказ№25 від 

15.01.2018 «Про 

затвердження Правил 

експлуатації та типових 

норм належності 

вогнегасників» 

Відповідає 

ВП-2 7 7 Наказ№25 від 

15.01.2018 «Про 

затвердження Правил 

експлуатації та типових 

норм належності 

вогнегасників» 

Відповідає 

ВВК-1,4 15 16 Наказ№25 від 

15.01.2018 «Про 

затвердження Правил 

експлуатації та типових 

норм належності 

вогнегасників» 

Відповідає 
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IV. Організація пожежогасіння у Вінницькому ліцеї за рахунок 

сучасних автомобілів 

4.1. Розробка тактичного задуму 

 Визначення параметрів розвитку пожежі 

 Заняття по вирішенню тактичної задачі передбачене по гасінню пожежі у 

навчальному закладі в кабінеті хімії, так як пожежа в цьому місці найбільш 

небезпечна. Відповідно до гарнізонного розкладу, по першому повідомленню, на 

пожежу викликаються підрозділи по виклику № 2. 

 На основі вивчення оперативно-тактичних характеристик навчального 

закладу, з урахуванням її призначення, як об'єкта з масовим перебуванням людей 

та значною кількістю пожежної навантаги, приймаємо припущення про можливе 

місце виникнення пожежі на другому поверсі будівлі в кабінеті хімії. 

 Обираємо місце найбільш ймовірного виникнення пожежі – біля дальньої 

стіни під час проведення дослідів стався вибух  . 

 У результаті розвитку пожежі вогонь може швидко поширитися по 

приміщенню, у коридор та найближчі приміщення 

 Приймаємо для подальших розрахунків  

Vл = 1 м/хв. 

Час виявлення – τвияв., 1 хв.. 

Час сповіщення –τспов., 2,5 хв.. 

Час збору та виїзду –τзб. в., 1 хв.. 

Відстань до об’єкту – Lпрям., 3,2 км. 

Швидкість прямування – Vпрям., 40 км/год. 

Час оперативного розгортання – τо. р., 7 хв. 

Виходячи з тактичних умов для здійснення оперативних дій по гасінню 

пожежі в навчальному закладі, необхідно застосовувати на гасіння стволи 

«Protek366» з глибиною гасіння hг=5м. 

4.1.1. Визначаємо періоди розвитку пожежі для проведення розрахунків її 

параметрів. 

 Час виявлення 𝜏вияв.= 1 хв.; 
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 Час розвитку на момент прибуття підрозділу: 

 τприб.=τвияв.+τспов.+τзб.виїзд.+
Lпрям

Vпрям
60 (4.1) 

 τприб.=1+2,5+1+
3,2∙60

40
=9,3 хв. 

Ʈприб.- час прибуття підрозділу, (хв); 

Ʈвияв.- час виявлення пожежі, (хв); 

Ʈспов.- час повідомлення про виникнення пожежі, (хв); 

Ʈзб.виїзд.- час збору та виїзду підрозділу, (хв); 

Lпрям.- відстань від частини до місця пожежі, (км); 

Vпрям.- середня швидкість прямування пожежних автомобілів. 

Час введення сил та засобів: 

 τвільн.= τприб+τо.р. (4.2) 

 τвільн.=9,3+7=16,3 хв. 

де Ʈвільн.- час вільного розвитку пожежі (час від моменту виникнення пожежі до 

введення перших стволів на її гасіння), (хв); 

Ʈприб.- час прибуття підрозділу, (хв); 

Ʈо.р.- - час оперативного розгортання, у практичних розрахунках τо/р приймається 

в межах 6 – 8 хв. 

4.1.2. Проводимо розрахунок можливої обстановки на визначені періоди 

розвитку пожежі:  

4.1.2.1 Визначаємо параметри розвитку пожежі на час її виявлення.    

Визначаємо радіус розвитку пожежі: 

 Rп.1=0,5∙Vл
табл∙τвияв. (4.3) 

 Rп.1=0,5∙1∙1=0,5 м. 

де R - відстань, на яку розповсюдилось горіння за визначений термін часу (м). 

Vл - згідно довідкових даних приймаємо рівною 1 (м/хв); 

Ʈвияв.- час виявлення пожежі, (хв). 

Визначаємо площу пожежі:  

 Sп.1=π∙R2 (4.4) 

 Sп.1=π∙0,52=0,8 м2 
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де Sп – площа пожежі, (м2). 

R - відстань, на яку розповсюдилось горіння за визначений термін часу (м). 

 

Рис.4.1. Схема розвитку пожежі на виявлення пожежі 

4.1.2.2 Визначаємо параметри розвитку пожежі на час прибуття 

підрозділів: 

Визначаємо радіус розвитку пожежі: 

 Rп.1=0,5∙Vл
табл∙τвияв. (4.5) 

 Rп.1=0,5∙1∙9,3=4,65м. 

де R - відстань, на яку розповсюдилось горіння за визначений термін часу (м); 

Vл - згідно довідкових даних приймаємо рівною 1 (м/хв); 

Ʈвияв.- час виявлення пожежі, (хв). 

Визначаємо площу пожежі: 

 Sп.2= a∙b (4.6) 

 Sп.2= 4∙6=26  м2 

де Sп – площа пожежі, (м2). 

a, b – розміри кімнати, (м). 

Визначаємо фронт пожежі: 

 Фп.2= a = 4 м (4.7) 

Фп.- фронт пожежі, (м); 

a – ширина кімнати, (м); 
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Рис.4.2. Схема розвитку пожежі на час прибуття підрозділів 

4.1.2.3 Визначаємо параметри розвитку пожежі на час введення сил та 

засобів: 

Визначаємо радіус розвитку пожежі: 

 𝑅п.3 = 0,5 ∙ 10 ∙ 𝑉л
табл + 𝑉л

табл ∙ (𝜏вільн − 10) (4.8) 

 Rп.3=0,5∙10∙1+1∙(16,3-10)=11,3 м 

де R - відстань, на яку розповсюдилось горіння за визначений термін часу (м); 

Vл - згідно довідкових даних приймаємо рівною 1 (м/хв); 

Ʈвільн.- час вільного розвитку пожежі (час від моменту виникнення пожежі до 

введення перших стволів на її гасіння), (хв); 

Оскільки пожежа вийде за межі кабінету хімії площа пожежі буде 

дорівнювати: 

 Sп.3= Sкаб.хімії + Sклас + Sкоридор+ Sїдальня (4.9) 

 Sп.3 =32 + 36 + 12 + 14 = 94 м2 

де Sп – площа пожежі, (м2). 

Sкаб.хімії – площа кабінету хімії, (м2); 

Sклас – площа класу, (м2); 

Sкоридор – площа коридору, (м2); 

Sїдальня – площа їдальні, (м2). 

Де площі приміщень дорівнюють: 

 Sкаб.хімії= a∙b (4.10) 

 Sкаб.хімії =4∙8=32  м2 
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 Sкоридор= a∙b  (4.11) 

 Sкоридор =3∙12=36  м2 

 Sклас= a∙b  (4.12) 

 Sклас =4∙3=12  м2 

 Sїдальня=π∙R2/2 (4.13) 

 Sїдальня=π∙32/2=14 м2 

Sкаб.хімії – площа кабінету хімії, (м2); 

Sклас – площа класу, (м2); 

Sкоридор – площа коридору, (м2); 

Sїдальня – площа їдальні, (м2). 

 

4.2.Розрахунок сил та засобів згідно тактичного задуму 

4.2.1. Визначаємо можливу площу гасіння на час завершення оперативного 

розгортання засобів по фронту розвитку пожежі: 

 Sгас= Sклас + Sїдальня +a∙ hгас  (4.14) 

Sгас =12+14 + 5 ∙  3 = 41 м2
  

Sгас – площа гасіння пожежі, (м2); 

Sклас – площа класу, (м2); 

Sїдальні – площа їдальні, (м2); 

a – ширина кімнати, (м2); 

глибина гасіння hгас=5 м. 

4.2.2 Потрібну витрату води для гасіння пожежі по фронту гасіння: 

 Q
потр
гас =Sгас.∙Іs (4.15) 

𝑄потр
гас =41·0,1 = 4,1 л/с 

Qгас. – потрібна витрата води на гасіння пожежі, (л/с); 

Sгас. – площа гасіння пожежі, (м2); 

ls. – інтенсивність подавання вогнегасної речовини на гасіння пожежі, л/(м2·с). 

4.2.3 Потрібну кількість стволів Protek 366 на гасіння: 

 NА
гас=

Qпотр
гас

QА

 (4.16) 
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 NА
гас=

4,1

3,8
=1,08 приймаємо 2 стволи "Protek 366" 

Nгас. – потрібна кількість стволів на гасіння; 

Qгас. – потрібна витрана води на гасіння пожежі, (л/с); 

QA – витрати одного ствола «Protek 366», (л/с). 

4.2.4 Потрібну витрату води на захист другого поверху: 

Площу захисту приймаємо рівною площі пожежі:  

 Sзах = Sпож =41 м2 (4.16) 

 Q
потр
зах =0,25∙Sгас.∙Іs (4.17)  

 Q
потр
зах =0,25∙41∙0,1=1 л/с 

Qзах. – потрібний об’єм води на захист другого поверху, (л/с); 

Sгас. – площа гасіння, (м2); 

IS – інтенсивність подавання вогнегасної речовини, (л/с). 

4.2.5 Загальну фактичну витрату води на гасіння та захист: 

 NБ
зах=

Qпотр
зах

QБ

 (4.18) 

 NБ
зах =

1

3,8
= 0,26 приймаємо один ствол "Protek 366" 

Nзах
Б – загальна фактична витрата води на гасіння пожежі та захист        

приміщень, (л/с); 

Qзах
потр – потрібний об’єм води на захист суміжних поверхів, (л/с); 

Qзах
Б– витрата одного ствола «Protek 366», (л/с); 

Отже, потрібно один ствол на захист 1-го поверху та один ствол «Protek 

366» на захист 3-го поверху. 

4.2.6 Загальну фактичну витрату води на гасіння та захист: 

 

 𝑄факт
зах = 𝑁Б

гас ∙ 𝑄Б + 𝑁Б
зах ∙ 𝑄Б (4.19) 

 Q
факт
зах =2∙3,8+2∙3,8=15,2 л/с 

Qзах
факт – загальна фактична витрата води на гасіння та захист, (л/с); 

Nгас
Б – кількість стволів «Protek 366» на гасіння; 

QБ - витрата одного ствола «Protek 366», (л/с); 
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Nзах
Б – кількість стволів «Protek 366» на захист. 

4.2.7. Ступень водозабезпечення об’єкту на випадок гасіння пожежі в 

навчальному закладі. Згідно табл. 4.1 Довіднику КГП водовіддача від кільцевої 

водопровідної мережі діаметром 200 мм, при максимальному тиску (0,2 МПа), 

складає 90 л/с. Таким чином при умові що QПГ = 90 л/с  > Q.факт = 15,2 л/с 

приходимо до висновку, що водопровідна система здатна забезпечити об’єкт 

водою на випадок пожежі.  

4.2.8. Можливість подавання води при установці пожежно-рятувальної 

машини на пожежний гідрант шляхом визначення граничної відстані: 

При такій схемі гранична відстань буде складати: 

 Lгр.=
HH-(Hp±ZM±Zприл)

S∙Q
2 ∙20 (4.20) 

 Lгр.=
90-(50+2+7)

0,015∙(3∙3,8)
2 ∙20=318м 

Lгр - гранична відстань, на яку можна подати воду від пожежного автомобіля, м; 

HH – максимальний робочий напір на насосі, м вод. ст.; 

Hp – напір на стволах для подачі вогнегасних речовин, м вод. ст.; 

ZM – найбільша висота підйому або спуску місцевості, м; 

Zприл – найбільша висота спуску або підйому стволів від розгалуження, м; 

S – гідравлічний опір рукава, м вод. ст.; 

Q2 -  сумарна витрата води найбільш навантаженої магістральної лінії, л/с. 

Фактична відстань до вододжерела значно менше, ніж гранична відстань 

подавання води.  

4.2.9. Визначаємо кількості пожежно-рятувальних автомобілів що потрібні 

для подавання води на пожежі: 

 NП.М.=
Qф

заг

Qн

 (4.21) 

 NП.М.=
15,2

0,8∙60
≈1 

NП.М. – необхідна кількість пожежно-рятувальних автомобілів для подавання 

води; 

Qзаг
ф – загальна фактична витрата води на гасіння та захист, (л/с); 
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0,8 – коефіцієнт корисної дії пожежного насоса; 

Qн – продуктивність насоса пожежного автомобіля, (л/с). 

Приймаємо 1 пожежно-рятувальний автомобіль.  

4.2.10. Кількості особового складу, що потрібен для виконання всіх робіт 

на пожежі: 

 Nо/с=Nств Б(ГДЗС)
гас ∙3+Nств Б(ГДЗС)

зах ∙2+NПБ
потр

∙1+Nрозг∙1 (4.22)  

 Nо/с=2∙3+2∙2+4∙1+2∙1=16 о/с 

No/c – необхідна кількість особового складу на пожежі; 

Nгас
ств Б(ГДЗС) – кількість особового складу, що працює зі стволом у складі ланки 

ГДЗС; 

Nзах
ств Б– кількість особового складу, що у складі ланки ГДЗС, подає ствол на 

захист;  

Nпотр
ПБ – кількість особового скаду для роботи на посту безпеки (1 людина для 

кожної ланки); 

Nрозг – кількість особового складу для роботи на розгалуженні. 

4.2.11. Кількість відділень, що потрібні для гасіння пожежі в приміщенні 

столярної майстерні: 

 Nвідд=
Nо/с

Nо/с
відд. (4.23) 

 Nвідд=
16

4
=4 відділення. 

Nвідд – необхідна кількість відділень, що потрібні для гасіння пожежі; 

Nо/с – кількість особового складу, що бере участь у гасінні пожежі; 

Nвідд.
о/с – кількість особового складу в одному відділенні. 

 

Висновок: таким чином, згідно з проведеного розрахунку сил та засобів 

було розраховано, що для гасіння пожежі потрібно 2 караули, або 4 відділення 

державних пожежно-рятувальних підрозділів на автоцистернах. 
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Рис. 4.3. Схема розстановки сил та засобів 
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4.3. Рекомендації 

Рекомендації керівнику гасіння пожежі 

1. Вжити першочергових заходів щодо евакуації людей з приміщень ліцею. 

2. Розвідка пожежі по прибуттю на місце події, візуальна оцінка інтенсивності 

задимлення та наявності полум'я у віконних отворах, опитування персоналу 

магазину. 

3. Визначити вирішальний напрямок оперативних дій — за обстановкою на 

момент прибуття. 

4. Запобігти поширенню вогню. 

5. Забезпечити охолодження конструкції підлоги та контролювати обстановку 

інших приміщень. 

6. Видаляти дим, відкривши достатню кількість дверей і відкривши дах. 

Рекомендації начальнику оперативної дільниці (НОД-1) 

1. При гасінні пожежі у навчальному закладі можливе виділення диму та тепла 

від місця горіння та прилеглих приміщень. Полум’я могло вийти назовні, коли 

відчинили двері сусідніх приміщень. Також дотримуватись заходів безпеки 

при використанні димососів і враховуйте можливі зміни напрямку теплового 

потоку при їх вмикання або вимикання. 

2. Підтримуйте постійний радіозв'язок з іншими OД безпосередньо або через 

НШ. У разі необхідності зв’язківці можуть бути призначені з підпорядкованих 

осіб або додатково запросити у начальника штабу. 

Рекомендації начальнику оперативної дільниці (НОД-2) 

1. На ОД-2 при проведенні робіт із захисту приміщень  можливе їх сильне 

задимлення. При просуванні всередині приміщень необхідно постійно 

проводити пошук людей, що могли залишитися в них. Також при 
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довготривалій пожежі необхідно звертати увагу на стан залізобетонного 

покриття безпосередньо над зоною горіння.  

2. Підтримувати стійкий радіозв’язок безпосередньо з іншими ОД або через 

НШ. За необхідності призначити зв’язкових з числа підпорядкованого о/с або 

запросити у НШ додатково.  

 

V. Охорона праці 

Безпека праці під час збору, виїзду, прямування на пожежу (аварію, 

стихійне лихо, заняття) і повернення до частини: 

- за сигналом «Тривога» збір та виїзд виконується чітко і швидко; 

- забороняється кидати одяг чи інші предмети на шляху руху до гаражу, 

зупинятися і створювати перепони в проходах на шляху руху;  

- при експлуатації спускового стовпа забороняється торкатися його поверхні 

відкритими частинами тіла. Необхідно витримувати інтервал та слідкувати за 

тим хто спускається попереду, і не зачіпати його ногами; 

- виходячи з умов забезпечення безпеки і особливостей, встановленого наказу 

начальника пожежно-рятувальної частини, дотримуватись порядку посадки 

особового складу чергового караулу у пожежно-рятувальний автомобіль;  

- перед виїздом водій особисто перевіряє зачиненість відсіків автомобіля і 

відсутність на шляху виїзду з гаражу людей або сторонніх предметів;  

- перебігати перед пожежно-рятувальним автомобілем (далі – ПРА), що 

виїжджає під час посадки – забороняється;  

- особовий склад бойового розрахунку сидіть на своїх місцях в ПРА та двері 

кабіни зачинені, тільки тоді посадку можна вважати закінченою. До 

завершення посадки забороняється подавати команду для початку руху ПРА;  

- палити, висовуватися з вікон, відчиняти двері та стояти на підніжках при русі 

ПРА особовому складу – забороняється;  

- зобов’язання за забезпеченням виконання водієм ПДР, при відступанні від 

деяких правил при пересуванні на пожежу з увімкненими спеціальними та 

світловими сигналами покладається на начальника караулу або керівника 
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підрозділу, який виїхав на чолі пожежно-рятувального підрозділу (далі- ПРП) 

до місця виклику;  

- якщо ПРА рухається не на оперативне завдання користування спеціальним 

звуковим сигналом – заборонено;  

- вихід з ПРА без команди керівника – заборонено;  

- у нічний час стоянка ПРА повинна позначатися приладами освітлення, при 

цьому має бути включена аварійна світлова сигналізація;  

- при необхідності заправки автомобіля ПММ за межами розташування 

підрозділу бойовий склад автомобіля виїжджає в повному складі.  

 

Рекомендації відповідальному за безпеку праці 

Діяльність відповідального за дотримання вимог безпеки праці (далі – 

БП) здійснюється у взаємодії з відповідними службами об'єкта виникнення 

пожежі та спрямована на забезпечення безпеки осіб, які виконують свою 

роботу. 

Відповідальний за БП реалізує заходи за такими напрямками: 

- безпека проведення розвідки пожежі; 

- безпека проведення оперативного розгортання; 

- безпека проведення оперативних дій з ліквідування пожежі. 

Безпека праці при проведенні розвідки пожежі включає: 

- інструктаж осіб, які будуть проводити розвідку пожежі, особливо з 

використанням засобів індивідуального захисту;  

- перевірити оснащення розвідгрупи (засоби освітлення та зв'язку, рятувальні 

та саморятувальні засоби, шанцевий інструмент, засоби пожежогасіння 

тощо); 

- організація спостереження та контролю за поведінкою будівельних 

конструкцій за зовнішніми ознаками місця розвідки пожежі; 

- з’ясування за допомогою служб об’єкта місць розташування установок, що 

знаходяться під високою напругою та тиском, зберігання вибухових та 

небезпечних хімічних речовини на маршрутах проведення розвідки. 
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Безпека праці при проведені оперативного розгортання включає: 

- призупинення руху та встановлення постів на щільних транспортних 

дорогах із залученням особового складу, підготовлених робітників об’єкту; 

- визначення спільно з НТ безпечних шляхів для прокладання магістральних 

рукавних ліній; 

- перевірку правильності встановлення пожежно-рятувальних автомобілів на 

джерела водопостачання та місць зосередження резервної техніки (наявність 

освітлення, ухилів тощо); 

- виставлення постів у місцях, де проводиться оперативне розгортання та під 

час розбирання конструкцій, де може статися обвалення (руйнування) 

конструкцій. 

 Безпека праці при рятуванні людей та саморятуванні: 

- при рятуванні людей КГП зобов’язаний визначити порядок та способи 

рятування постраждалих виходячи з обставин які сталися на пожежі та надати 

необхідну допомогу;  

- за потреби використовувати стаціонарні та переносні пожежні драбини, 

рятувальні мотузки, рятувальні рукава та будь-які інші пристрої за для 

організації рятування людей з висоти;  

- виконувати рятувальні роботи чітко й швидко, дотримуючись заходів 

безпеки, для попередження заподіяння шкоди людям, яких рятують;  

- перед застосуванням рятувальної мотузки треба переконатися, що довжини 

мотузки вистачає для виконання повного спуску на землю, рятувальна петля 

закріплена на особі, яку рятують, надійна, а сама рятувальна мотузка вірно 

намотана на пожежний карабін. Тільки тоді її можна використовувати для 

рятування або саморятування;  

- при використанні ПТО, засобів індивідуального та групового захисту треба 

дотримуватись встановлених правил та вимог. При використовуванні 

позаштатного ПТО, треба експлуатувати їх згідно діючим інструкціям та 

рекомендаціям щодо експлуатації. 
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 Безпека праці при проведені оперативних дій з ліквідування пожежі 

передбачає: 

- з’ясування через фахівців об’єкта наявності місць або обладнання, де 

зберігаються (використовуються) шкідливі пари та гази, високовольтне 

електрообладнання, радіоактивні, вибухонебезпечні та небезпечні хімічні 

речовини; 

- проведення інструктажів з особовим складом, який працює безпосередньо в 

зоні пожежі на позиціях стольників, з таких питань: порядок спостереження за 

змінами обстановки; встановлення сигналів і порядок їх подачі в небезпечних 

ситуаціях; порядок пересування та маневрування; порядок розбирання 

конструкцій; способи надання допомоги ближнім оперативним позиціям; 

- встановлення пунктів спостереження поблизу об’єктів: будівельних 

конструкцій у зоні інтенсивного теплового впливу; вибухонебезпечного 

обладнання; обмеження доступу людей та особового складу до небезпечних 

зон оперативної роботи; 

- при тривалих пожежах проводити регулярну зміну особового складу та їх 

відпочинок у теплих приміщеннях тощо; 

- постійне отримування даних лабораторного та дозиметричного контролю від 

служб об’єкта для вирішення питання про виведення з небезпечної зони 

особового складу, який отримав відповідну дозу опромінення; 

- забезпечення надання медичної допомоги особовому складу в разі якщо 

виникне така необхідність. 

 Безпека праці при розбиранні та розкриванні конструкцій:  

- проводячи роботи з використанням відрізного кругу дозволяється вико-

нувати тільки на конструкції яка закріплена, при цьому слід передбачити щоб 

не відбулося заклинювання відрізного круга у пропилі з подальшою 

деформацією або перекосом фрагменту, який розрізається;  

- організовувати оперативні дії з розбирання конструкцій, тільки під 

безпосереднім наглядом особи начальницького складу визначеного КГП або 

начальником ОД при визначеній меті, об’єму і меж розкриття конструкцій, 
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вказанням місця складання та скидання демонтованих частин будівельної 

конструкції;  

- при виконанні робіт уважно відслідковувати стан несучих конструкцій, не 

допускати послаблення, вживати заходи для запобігання обвалу;  

- при виконанні робіт з розбирання будівельних конструкцій пожежні-

рятувальники мають виконувати страхування мотузками або пожежними 

карабінами, не допускати скупчення рятувальників в одному місці. Роботи 

проводити групами з 2-3 чоловік.  

- розбираючи конструкції запобігати падінню вертикальних споруд, не 

допускаючи порушення їх кріплення. За необхідністю їх звалювання 

проводити тільки під керівництвом КГП або начальника ОД, після евакуації 

особового складу і техніки з небезпечної зони;  

- не скидати предмети без попереднього застереження особового складу, що 

працює у будівлі. При скиданні конструкцій слідкувати, щоб не падали на 

проводи, балкони та покрівлі сусідніх будівель, людей та ПРА. Виставляти 

постових у місця скидання, який не повинен допускати в зону скидання нікого 

до повного припинення робіт. У нічний час такі місця мають бути забезпечені 

освітленням.  

- евакуйоване майно та розібрані конструкції треба складати, гострими та 

колючими сторонами донизу, забороняється завалювання проходів до місця 

виконання робіт;  

Окрім вказаних пунктів правил безпеки охорони праці, необхідно виконувати 

заходи безпеки, які вказано у відповідних розділах, що додаються до 

експлуатаційних документів, інструкцій та рекомендацій. 

Загальні вимоги при виконанні оперативного завдання 

5.1. Під час роботи у непридатному для дихання середовищі особовий 

склад ланки має використовувати ізолювальні апарати відповідно до вимог 

безпеки.  

5.2. В умовах недостатньої видимості слід використовувати додаткові 

засоби освітлення та зв'язку. 
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5.3. Особовий склад пожежно-рятувального підрозділу, члени 

добровільних пожежних дружин (далі – ДПД) та особовий склад інших 

протипожежних формувань не має права організовувати та проводити роботи 

з гасіння пожежі (аварії, стихійного лиха) без одягненого захисного одягу та 

обладнання. 

5.4 Під час гасіння пожежі кожен працівник зобов’язаний стежити за 

змінами обстановки, поведінкою будівельних конструкцій, станом 

технічного обладнання та негайно подавати встановлений сигнал у разі 

небезпеки для попередження всіх осіб, які працюють у небезпечній зоні для 

забезпечення негайної евакуації працюючого персоналу в безпечне місце. 

5.5. При ліквідації в будівлях і спорудах за необхідності перед гасінням 

вживаються заходи: 

- перекриття заглушок на газових магістралях; 

- відключення електроенергії; 

- зниження температури та видалення диму з приміщення; 

- охолодження виявлених балонів з газом і їх евакуація під прикриттям 

водяного струму у разі їх виявлення. 

5.6. Під час гасіння пожежі забороняється використовувати вантажні та 

пасажирські ліфти для піднімання особового складу і пожежно-технічного 

обладнання. У багатоповерхових будинках допускається використання ліфтів 

лише спеціально призначених для цих цілей.  

5.7. У разі необхідності керівник гасіння пожежі (далі - КГП) повинен 

забезпечити зрошення пожежних при їх знаходженні на позиціях та вказати 

рубежі, куди слід відвести особовий склад у разі небезпеки. 

5.8. Під час виконання робіт на висоті слід використовувати 

страхувальні засоби, що запобігають можливості падіння працівників. При 

цьому: 

- виконання робіт на драбині зі стволом  (ножицями та ін.) дозволяється тільки 

після фіксації пожежного карабіном; 

- під час перебування на даху необхідно страхуватися рятувальною мотузкою; 
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- працювати зі стволом повинні не менше двох осіб; 

- забороняється залишати ствол без нагляду, навіть після припинення подачі 

води, а також перебування особового складу на вкритій кригою покрівлі, на 

покриттях, що провисли, та на ділянках перекриттів з ознакою горіння; 

- у зимовий час, рухаючись по даху, необхідно придержуватись за коньок 

(верхню частину даху) та інші стійкі предмети. 

5.9. За умов низьких температур КГП має забезпечити безпечні умови 

праці людей для запобігання їх переохолодженню або обмороженню, 

організацію своєчасної заміни особового складу й відпочинку в теплих 

приміщеннях, надання першої домедичної допомоги, на затяжних пожежах – 

гаряче харчування і зміну спецодягу. 

5.10. Щоб уникнути створення вибухонебезпечних концентрацій, 

всередині будівлі не допускається гасіння полум’я газів або пари горючих або 

легкозаймистих рідин, що виходять (витікають) під тиском з апаратури і 

трубопроводів, без узгодження з адміністрацією об’єкту. У необхідних 

випадках і при безпосередньому контролі з боку адміністрації вживаються 

заходи для припинення витікання газів і пари (зачиняються засувки на лініях 

живлення, газ випускається на факел тощо) та забезпечується охолодження 

виробничого обладнання і конструкцій будівель (споруд), які перебувають у 

зоні дії полум’я. Особи, які беруть участь у гасінні пожежі, зобов’язані знати 

види й типи речовин та матеріалів, під час гасіння яких небезпечно 

застосовувати воду чи інші вогнегасні речовини. 

5.11. Для індивідуального захисту особового складу, від значного 

теплового випромінювання необхідно використовувати теплозахисний 

пожежний одяг, захисні лицьові маски пожежних касок, захисний одяг із 

зрошенням стольника розпиленим струменем тощо. 

5.12. Водіям (мотористам), при роботі на пожежах забороняється без 

команди керівника гасіння пожежі подавати воду (піну, вогнегасні суміші, 

електроенергію тощо) чи припиняти їх подачу, переміщувати автомобіль 

(мотопомпу), проводити будь-які пересування пожежних автодрабин і 
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автопідйомників, а також залишати без нагляду автомобілі, мотопомпи та 

працюючі насоси. 

5.13. У разі виходу з ладу будь-якого вимірювального приладу під час 

гасіння пожежі водій (моторист) має негайно доповісти про це 

безпосередньому начальнику і до заміни автомобіля (мотопомпи) забезпечити 

контроль за режимом роботи обладнання за іншими характерними ознаками 

нормальної роботи агрегату. Під час роботи в нічний час насосні відділення 

автонасосів і автоцистерн, а також вимірювальні прилади (щити керування) 

іншої пожежної техніки, мають постійно освітлюватись. 

5.14. Застосування  бром етилових вогнегасних установок (як 

переносних, так і стаціонарних) усередині приміщень допускається тільки в 

ізолюючих протигазах. Перед застосування вуглекислотного (брометилового, 

порошкового) вогнегасника розтруб (розпилювач) має бути спрямований у бік 

вогню. Забороняється братися незахищеною рукою за розтруб працюючого 

вуглекислотного вогнегасника. 

5.15. Безпека праці під час гасіння в електроустановках під напругою 

визначається НПАОП 40.1-1.21-98 Правила безпечної експлуатації 

електроустановок споживачів, затверджених наказом Міністерства соціальної 

політики України від 09.01.1998 р. № 4, зареєстрованим у Міністерстві юстиції 

10.02.1998р. за № 93/2533, НАПБ В.01.034-2005/111 Правила пожежної 

безпеки в компаніях, на підприємствах  та в організаціях енергетичної галузі 

України, затвердженим наказом Мінпаливенерго України від 26.07.2005р. № 

343, зареєстрованим у Міністерстві юстиції України 19.10.2005р. за № 

1230/11510, рекомендаціями щодо безпечного використання вогнегасних 

речовин під час гасіння пожеж електрообладнання, яке знаходиться під 

напругою, затвердженими Державним департаментом пожежної безпеки МНС 

України, лист від 03.11.2006 р. № 32/4/4521. 

5.16. Забороняється використання всіх видів піни для гасіння 

електричних приладів і обладнання, які перебувають під напругою, а також 
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речовин і матеріалів, взаємодія яких з піною може призвести до закипання, 

викиду, вибуху, посилення горіння. 

5.17. Під час роботи з електроінструментом, прожекторами і приладами 

необхідно: 

- тримати і переносити інструменти і прилади тільки в гумових і прогумованих 

рукавицях; 

- перед запуском електроінструменту одягнути захисні окуляри; 

- встановити прожектори і прилади на міцну і стійку основу в тих місцях, де 

немає небезпеки попадання на них води (піни); 

- вимикати струмоприймачі в разі попадання напруги на корпус 

електроінструменту або приладу, а також виявлення інших несправностей; 

- вимикати електроінструмент під час припинення подавання струму і у разі 

переміщення на нове місце роботи; 

- слідкувати, щоб електричний кабель був поза зоною обрізного кола та 

електророзетка не мала контакту з водою. 

5.18. Забороняється: 

- натягати, перекручувати та перегинати кабель, ставити на нього вантаж, а 

також допускати перетинання кабелю живлення електроінструменту з 

тросами, кабелями; 

- вилучати стружку або тирсу під час роботи електроінструменту; 

- торкатись до різального інструменту, що обертається; 

- обробляти електроінструментом обмерзлі та мокрі деталі, частини споруд, 

будівель; 

- залишати без нагляду електроінструмент, приєднаний до електромережі, а 

також передавати його особам, що не мають права з ним працювати; 

- працювати без захисного кожуха; 

- вмикати електроінструмент при навантаженні; 

- працювати електроінструментами, які не захищені від дії крапель або бризок 

і не мають знаків відзнаки (каплі в трикутнику або дві краплі), в умовах дії 

крапель і бризок, а також на відкритих майданчиках під час снігопаду, дощу. 
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Працювати таким інструментом поза приміщеннями дозволяється лише за 

сухої погоди, я під час снігопаду чи дощу – під навісом на сухій землі або 

настилі; 

- передавати електрифікований інструмент особам, які не мають допуску до 

роботи з ним. 

5.19. Особовий склад  на пожежі (під час аварії, стихійного лиха) 

зобов’язаний постійно слідкувати за появою обвислих (обірваних, обгорілих) 

електричних проводів у місцях роботи ствольщиків, при розбиранні 

конструкцій будівель, встановлюванні драбині прокладанні рукавних ліній та 

своєчасно доповідати про них керівнику гасіння пожежі, а також негайно 

застерігати осіб, які працюють у небезпечній зоні. Доки не буде встановлено, 

що виявлені проводи знеструмлені, необхідно вважати їх під напругою і 

дотримуватись відповідних заходів безпеки. 

5.20. Електричні мережі й установки під напругою вище 220В 

відключають представники енергослужби (енергонагляду). 

5.21. Відключення електрообладнання при фазній напрузі в мережі не 

вище 220В може виконуватись особовим складом підрозділів пожежної 

охорони тільки за вказівкою керівника гасіння пожежі, керівника бойової 

ділянки. У разі неможливості застосувати для цього відключаючи пристрої 

(рубильники, запобіжники тощо) електропроводи перерізають спеціальними 

ножицями. 

5.22. Роботи, пов’язані з перерізанням проводів, мають виконуватись під 

контролем начальника караулу (командира відділення) тільки особами, які 

пройшли практичне навчання й споряджені ножицями для перерізання 

електропроводів, гумовими діелектричними рукавицями і галошами (ботами). 

При цьому необхідно: 

- визначити ділянку мережі, де перерізання проводів найбільш доступне, 

безпечне й забезпечить знеструмлення на потрібній площі (будівля, секція, 

поверх і т.п.); 
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- обрізати живильні зовнішні проводи тільки біля ізоляторів з боку 

споживання електроенергії із розрахунком, щоб проводи, що падають або 

обвисають, не залишались під напругою. Перерізання  проводів треба 

проводити, починаючи з нижнього ряду, і закінчувати верхнім; 

- обрізати кожний провід (жилу) окремо від інших. 

5.23. Під час виконання робіт з ножицями для перерізання 

електропроводів необхідно: 

- тримати ножиці за руків’я до обмежувального кільця; 

- розміщувати ізолювальні частини засобів захисту так, щоб не виникла 

небезпека перекриття по поверхні ізоляції між струмопровідними частинами 

двох фаз чи замикання на землю; 

- користуватись тільки сухими і чистими засобами захисту з непошкодженим 

лаковим покриттям. 

5.24. У разі виявлення порушення лакового покриття чи інших 

несправностей ізольованих частин засобів захисту, користуватися ними 

заборонено. 

5.25. Під час роботи з ножицями для перерізання проводів не 

допускається наближення працівника до струмоведучих частин на відстань, 

меншу від довжини їх ізольованої частини. 

5.26. У темний час доби дільниця робіт, робоче місце й підходи до них 

повинні освітлюватися. Забороняється виконання робіт в неосвітлених місцях. 

5.27. Перед використанням необхідно перевірити стан діелектричних 

засобів (відсутність зовнішніх пошкоджень, проколів, отворів рукавиць, бот, 

галош чи пошкодження ізоляції на ручках на наявність упорних кілець 

ножиць, перевірити згідно з печатками, чи не закінчився термін періодичного 

їх випробування тощо).  

5.28. Після  відключення електромережі КГП (начальник бойової 

дільниці, начальник караулу) перед розпорядженням на подачу вогнегасних 

речовин у зону горіння, допуску особового складу в приміщення повинен 

перевірити відсутність напруги покажчиком напруги: 



37 
 

 

 

- перевіряти відсутність напруги необхідно покажчиком напруги заводського 

виготовлення в діелектричних рукавицях. 

- перевіряти відсутність напруги покажчиком дозволяється тільки в суху 

погоду. 

- під час снігопаду, дощу, туману, наближенні грози проводити роботи з 

перерізання електропроводів забороняється. 

5.29. Забороняється обрізати багатожильні та одножильні проводи й 

кабелі, прокладені групами в ізолюючих трубах (оболонках)  і металевих 

рукавах. За наявності на об’єкті прихованої електропроводки роботи 

необхідно проводити після знеструмлення всієї електромережі об’єкта. 

5.30. Під час гасіння пожеж у приміщеннях з електроустановками, що 

перебувають під високою напругою, а також у підземних спорудах 

метрополітену особовому складу пожежної охорони забороняється самовільно 

проводити будь-які самостійні дії щодо знеструмлення електроліній, 

електроустановок і застосування засобів пожежогасіння до отримання у 

встановленому порядку письмового допуску на гасіння пожежі від 

адміністрації об’єкта. 
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Висновки 

Комплексна курсова робота  присвячена підвищенню готовності 

підрозділів ДСНС до гасіння пожежі у Вінницькому ліцеї №13 за рахунок 

удосконалення матеріально-технічної бази пожежно-рятувальних автомобілів. 

У роботі було проведено аналіз пожежної небезпеки ліцею, шляхів 

евакуації та засобів протипожежного захисту. За результатами аналізу 

запропоновано комплекс пожежних заходів для покращення протипожежного 

стану об'єкта.  Виконано розрахунок сил та засобів, що залучаються для 

гасіння пожежі у разі її виникнення у приміщенні кабінету хімії, який 

розташований на другому поверсі школи. У результаті виконання та вивчення 

розрахунків було визначено, що потрібно залучити 3 караули, або 4 відділення 

державних пожежно-рятувальних підрозділів на 4 автоцистернах. Залучені 

сили та засоби відповідають плану залучення ПРП до пожежі за 2 рангом. 

 Під час гасіння ймовірної пожежі були задіяні сучасні автомобілі, які є 

більш продуктивнішими та мають сучасну матеріальну базу оснащення. 

Підрозділи укомплектовані та використовують новітні засоби захисту органів 

дихання, та застосовують сучасні засоби пожежогасіння, а саме 

використовують більш ефективніші стволи, які мають кращий функціонал, що 

дозволяє регулювати інтенсивність подавання вогнегасних речовин, та 

виктористовувати як компактні так і розпилені струмені води. 
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Аналіз показників, що пов’язані з пожежами в Україні

за 2021-2022р.
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Ситуаційний план гасіння пожежі в навчальному закладі
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Пожежно-технічне обладнання, що залучається
до ліквідування пожежі у розглянутому випадку

АЦ-4-60(530927)515М АЦ-1,6-40(1222F)Dräger PSS 4000

ВЗ-125 РТ-70 Protek 366



Висновки

• Комплексна курсова робота  присвячена підвищенню готовності підрозділів
ДСНС до гасіння пожежі у Вінницькому ліцеї №13 за рахунок удосконалення
матеріально-технічної бази пожежно-рятувальних автомобілів.

• У роботі було проведено аналіз пожежної небезпеки ліцею, шляхів евакуації та 
засобів протипожежного захисту. За результатами аналізу запропоновано
комплекс пожежних заходів для покращення протипожежного стану об'єкта.  
Виконано розрахунок сил та засобів, що залучаються для гасіння пожежі у разі її
виникнення у приміщенні кабінету хімії, який розташований на другому поверсі
школи. У результаті виконання та вивчення розрахунків було визначено, що
потрібно залучити 3 караули, або 4 відділення державних пожежно-рятувальних 
підрозділів на 4 автоцистернах. Залучені сили та засоби відповідають плану 
залучення ПРП до пожежі за 2 рангом.

• Під час гасіння ймовірної пожежі були задіяні сучасні автомобілі, які є більш
продуктивнішими та мають сучасну матеріальну базу оснащення. Підрозділи
укомплектовані та використовують новітні засоби захисту органів дихання, та 
застосовують сучасні засоби пожежогасіння, а саме використовують більш
ефективніші стволи, які мають кращий функціонал, що дозволяє регулювати
інтенсивність подавання вогнегасних речовин, та виктористовувати як компактні
так і розпилені струмені води.
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